1. Sistemas de ecuaciones lineales

'| Sistemas lineales

W Piensa y calcula

2x+y—-z=0
y+tz=6
z=2

Resuelve mentalmente el siguiente sistema:

Solucion:
x=-l,y=42z=2

68

® Aplica la teoria

I. Resuelve los siguientes sistemas por el método de Gauss

y clasificalos:

a) X +2z= 0 b) x— y+ z=1
x+ y+2z=-| 3x+ y—2z=5
2x + 3y = | x—2y+ z=0

Solucién:

a) Se escriben a la derecha las operaciones que hay que

realizar:
X +2z= 0
x+ y+2z=—1,22— |
2x + 3y = 1|32
X +2z= 0
y ==lry=-I
Jy—4z= |
x+2z= 0 x—2= 0fx=2
y=-I = y=-
-3-4z= | |z=-1I z=—1
La solucion del sistema es:x =2,y =-=1,z=-1

El sistema es heterogéneo compatible determi-
nado.

b) Se escriben a la derecha las operaciones que hay que

realizar:
x— yt+ z=1 x— yt+ z=1
3x+ y—-2z=5;22-3-1* = 4y — 5z=12
Xx—=2y+ z=0]| 1>-3 y=|I
x—1+ z=1
4-52=2;2=2/5

y=1
x—1+2/5=1 x = 8/5

z=12/5

y=1

La solucién del sistema es:x = 8/5,y = I,z = 2/5

El sistema es heterogéneo compatible determi-
nado.

2. Resuelve los siguientes sistemas por el método de Gauss

y clasificalos:

a) x+ty+2z=3 by 2x+ y+ z=1
2x—y+ z=9 x+2y+ z=2
X—y—6z=5 x+ y+2z=4

Solucién:

a) Se escriben a la derecha las operaciones que hay que

realizar:

x+y+2z=3

2x—y+ z=9¢2-1°-2¢

X—y—6z=5] -3

x+ y+2z= 3
3y+3z=-372":3
2y +8z=-2| 3:2

x+ y+2z= 3

y+ z=-1
yt4z=—1I|3-22
x+ y+2z= 3 x+y= 3
y+ z=—]| = y=-
3z= 0|z=0 z= 0
x—1= 3|x=4
y=-I
z= 0

La solucién del sistema es:x =4,y =-1,z=0

El sistema es heterogéneo compatible determi-
nado.
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b) La |? ecuacion se coloca la 3%,y se escriben a la dere-

cha las operaciones que hay que realizar:

X+2y+ z=2

X+ y+2z=4,1°-2

2x+ y+ z=1|2-1P-3

x+2y+z= 2
y—-z=-2

y— z=-2
4z= 9| z=9/4

Xx+2y+9/4= 2
y—-9/4=-2,y=1/4
z=9/4

x+ 1/2+9/4= 2
y=1/4;x=-3/4
z=9/4
La solucién del sistema es:x = =3/4,y = 1/4,z = 9/4

El sistema es heterogéneo compatible determi-
nado.

3. Resuelve los siguientes sistemas por el método de Gauss

y clasificalos:
a) 2x+ y+4z=1| b) 8x+3y+2z=4
-Xx+2y—-2z=1| 2x— y =0
y+ z=2 2x +2z=|
Solucion:

a) Se permutan la |* y la 2* ecuacién, y se escriben las

operaciones que hay que realizar:

—x+2y—2z=|
2x+ y+4z=1|,p2-1°+2*
y+ z=2
—x+2y—2z=|
Sy =3,y=3/5
yt+ z=12
-x+6/5-2z= |
y = 3/5
35+z= 2|z=7/5
—x+6/5-14/5= 1| x=-13/5
y = 3/5
z=17/5

La solucion del sistema es:x =—=13/5,y = 3/5,z = 7/5

El sistema es heterogéneo compatible determi-
nado.

b) Se coloca la 2% ecuaciéon en primer lugar, se permutan

las columnas de x e y, y se escriben las operaciones
que hay que realizar:

-y + 2x =0
Jy+8x+2z=4,3.1°+2°
2x +2z = |

-y + 2x =0
14x +2z=4 /222
2x+2z=1]|7-32-2
—y + 2x =0
Ix+ z=12
12z=3|z=1/4
—y + 2x = 0
Ix+ /4= 2, _
2= 1/4 x = 1/4
-y+12= 0|y=1/2
x = 1/4
z=1/4

La solucién del sistema es:x = 1/4,y = 1/2,z = 1/4

El sistema es heterogéneo compatible determi-
nado.

4. Resuelve los siguientes sistemas por el método de Gauss
y clasificalos:
b) x +2z= 3
3x+ y+ z=-1
2y— z=-2
X— y—2z=-5

a) -x— Yy =0
3x + 2y =0
y+z=0

Solucion:

a) Se escriben las operaciones que hay que realizar:

-X— Y =0|-I° x +y =0 x=0
3x+2y =0;22+3-I)= -y =0r=y=0
y+z=0 y+tz=0 z=0

La solucion del sistema es:x =0,y =0y z = 0, que
es la solucién trivial.

El sistema es homogéneo compatible determi-
nado.

b) Se escriben las operaciones que hay que realizar:

X +2z= 3
3x+ y+ z=—-1[22-3-12
2y — z=-2
X— y—2z=-5| P-4
X +2z= 3ﬁ
y—-5z=-10 N
2y— z= -2(3-2-2°
yt+t4z= 8 T
Se elimina la 4* ecuacion
porque es 4* = 3* - 2°
x +2z= 3 x + 4 = 3|x=-|
y—-5z=-10 = y-10 =-10py= 0
9z= 18|z=2 z= 2

La solucién del sistema es:x ==1,y=0,z=2

El sistema es heterogéneo compatible determi-
nado.

TEMA 1. SISTEMAS LINEALES



2. Estudio de los sistemas

W Piensa y calcula

Indica el nimero de soluciones que tienen los siguientes sistemas y clasificalos:

by x+ y=1I

a) x+ y=1I
2x+2y=5

2x+2y =12

Solucion:

oxty=I
x—y=1

a) Infinitas soluciones, porque la 2° es el doble de la | El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.

b) No tiene solucién, porque la 2* ecuacién es el doble de la 1* excepto el término independiente. El sistema es hetero-

géneo incompatible.

¢) Una solucién. El sistema es heterogéneo compatible determinado.

® Aplica la teoria
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5. Discute los siguientes sistemas y clasificalos:

Q) x+2y— z=6 by x +z=-1
x+ y+2z=7 x+y =0
2X— )’— Z=3 X +z=-

Solucion:

a) Se escriben las operaciones que hay que realizar:

x+2y— z=6
x+ y+2z=7,1°-2*
2x— y— z=3|2-1>-3

x+2y— z= 6
y—3z=-I
Sy— z= 9| 3-5.2°

x+2y— z= 6
y—3z=-I
14z=14|z=1
x+2y—1= 6 x+4-1=6(x=3
y-3=-l;y=2> y=2
z= | z= |

La solucion del sistema es:x =3,y =2,z = |

El sistema es heterogéneo compatible determi-
nado.

b) Se elimina la |* ecuacién porque es igual a la 3*

Xty =0
X +z=—|}:>

La solucion del sistemaes:x==1-z,y=1+z

—I—z+y=0}y= | +z

x=—-l-z

El sistema es heterogéneo compatible indeter-
minado. La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

x=—1-A

y=1+Ai
zZ=A

AeR

6. Discute los siguientes sistemas y clasificalos:

a) x+ty+4z=1 b) x-3y+ z=1

-x+y—-2z=1 2x— y—-3z=12

y+ z=1 x+ y—-3z=3
Solucién:

a) Se escriben las operaciones que hay que realizar:

x+ty+4z=1| x+ty+4z=1|
—Xx+ty—-2z=1;1P+2*=> 2y+2z=2(2=2-3

yt+ z=1 yt+ z=1
x+y=|—4z} x+|—z=|—4z}

=

y=1- z y=1- z
x=-3z
y=1l-z
La solucién del sistema es:x ==3z,y =1 -z

El sistema es heterogéneo compatible indeter-
minado. La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

x = -3\
y=1-2x reR
zZ=A

b) Se escriben las operaciones que hay que realizar:

x—3y+ z=1| x—3y+ z=1|
2x— y-3z=2;2-2-1" = Sy—-5z=0¢2:5
x+ y—-3z=3| 3*-1° 4y—4z=12| 3*:2
x—-3y+ z=| x—-3y+z=1|

y— z=0 = y—Z=0

2y —2z=1|| 3#-2-2¢ 0=1

Se observa que se ha llegado a una contradiccién,
0 = |, que es imposible. El sistema no tiene solucion.

El sistema es heterogéneo incompatible.

SOLUCIONARIO
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7. Discute los siguientes sistemas y clasificalos:

Q) 3x+ y+4z= | b) 4x +y+2z=0

-x—-3y—-2z= | 2x +y =0

y+ z=-3 X + z=0
Solucion:

a) Se permutan la |* y la 2* ecuacién cambiando de sig-
no la 2* ecuacién y se escriben las operaciones que
hay que realizar:

x+3y+2z=—|
-3x+ yt+t4z= |
y+ z=-3

r-3-01°

x+ 3y+ 2z=-|
10y + 10z=-2 2°:2
y+ z=-3|10-3-2

x+3y+2z= —|
S5y+5z= -2
=-28
Se observa que se ha llegado a una contradiccion,
0 = —28, que es imposible. El sistema no tiene solu-
cion.
El sistema es heterogéneo incompatible.

b) Se permutan las columnas de las y con las x y se es-
criben las operaciones que hay que realizar:

y+4x+2z=0

y +2x =0, 1*-2°
x+ z=0

y+4x+2z=0 _
+27=0pr=2-3 = Y T 2220
x+ z=0 R 280

y+4x=-2z :>y—4z=—2z :>y=22
X=-z X=-z X=-z

La solucion del sistema es: x = =z,y = 2z

El sistema es homogéneo compatible indetermi-
nado. La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

X ==\
y:27\, reR
z=A

8. Discute los siguientes sistemas y clasificalos:

b +2y—2z=1|

a) x+ty+ z=0 ) x*2y Z_

2x+y+22=0 Xyt ozee

Y 3x+ y+ z=2
Solucién:

a) Se escriben las operaciones que hay que realizar:

x+y+ z=0 x+y+z=0
2x+y+2z=0|2-1°-2 y =0

TEMA 1. SISTEMAS LINEALES

x+z=0 _, X=-12
y=0] y=0
La solucién del sistema es: x =-z,y =0
El sistema es homogéneo compatible indetermi-

nado. La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

A
AeR

1
> o |

N X< X
1

b) Se escriben las operaciones que hay que realizar:

x+2y —2z=|
-x—-3y+ z=6
3x+ y+ z=2

I+2°
3-p-3

xX+2y—-2z=|
-y— z=7
Sy—7z=11|3+5-2°
x+2y— 2z= |
-y—- z=17
—12z=36|z=-3

x+2y+6= |
_y+3= 7
z=-3

y=-4

x—8+6= | |[x=3
y=-4
z=-3
La solucién del sistema es:x =3,y =-4,z=-3
El sistema es heterogéneo compatible determi-
nado.

9. Discute los siguientes sistemas y clasificalos:
b)3x+ y—-2z=-8
x+2y+ z=-|
2x -3y + z=-3

a) 3x— y+2z= |
x+t4y+ z= |
2x -5y + z=-2

Solucion:

a) Se permutan las dos primeras ecuaciones y se escri-
ben las operaciones que hay que realizar:

xt4y+ z= |

3x— y+2z= | ¢3-1°-2°

2x—Sy+ z=-22-1*°-3

x+ 4y +z=| x+ 4y +z=|
13y +z=2 = 13y +z2=2
13y +z=4] 3-2° 0=2

Se observa que se ha llegado a una contradiccién,
0 = 2, que es imposible. El sistema no tiene solucion.

El sistema es heterogéneo incompatible.



b) Se permutan la 1* y la 2* ecuacién y se escriben las

operaciones que hay que hacer:

x+2y+ z=-|
3x+ y—-2z=-8 p3-1*°-2°
2x—3y+ z=-3|2-1°-3°

x+2y+ z=-|
Sy+5z= 5 ¢2:5
Ty+ z= |

x+2y+ z=-|
yt+ z= |
Ty+ z= | |7-22-3
x+2y+ z=-|
y+t z= |

6z= 6| z=1

1

|
X

1}

|
N

x+2y+ | =—1I x+ | =
ytl=1l;y=0= y
z= | z= |

1
o

La solucion del sistema es:x ==2,y =0,z = |

El sistema es heterogéneo compatible determi-
nado.

. Discute los siguientes sistemas y clasificalos:

a) 2x+y- z=0 b) x-y=z
x—y—z=0 x+z=y
3x -2z=0 y—z=X

Solucion:

a) Se cambia la columna de x al final y se escriben las

operaciones que hay que realizar:

y—z+2x=0 y— z+2x=0

-y—z+ x=0,1"+2* = 2z+3x=0 ;=
—2z+3x=0

y—z+2x=0 y+2x= z

—2z+3x=0 3x=2z | x=2z/3

y+4z/3= z

y =-12/3
x = 2z/3

La solucién del sistema es: x = 2z/3,y = -z/3

El sistema es homogéneo compatible indeter-
minado. La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

x = 2M3
y=-M3 fAeR
z=A

b) Se pasan todas las incognitas al primer miembro, se

ordenan y se escriben las operaciones que hay que
realizar:

x-y—z=0

o = . . x—y—z=0
x—y+z=0p2-1 = 22=0[z=0
—xty—7z=0|=-2¢

x—-y=0(x=y

z=0

La solucién del sistema es:x =y, z =0

El sistema es homogéneo compatible indeter-
minado. La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

reR

N < X
I
o> x>

3. Interpretacion grafica

W Piensa y calcula

- . , . " x+y=0
Representa en el plano las rectas del siguiente sistema e interprétalo graficamente: y }

Solucion:

AY

X

x—y=0

Las dos rectas son secantes. La solucién del sistema es x =0,y =0
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® Aplica la teoria

I . Resuelve por el método de Gauss, clasifica e interpre-
ta graficamente los siguientes sistemas:

a) Ix+y=4 b) 2x—-y=3
3x+y=2 4x+y=3
Solucién:
a) 3x+y=4 3x+ty=4
3x+y=2| 1~ 2 0=2

Se observa que se ha llegado a una contradiccién,
0 = 2, que es imposible.

El sistema no tiene solucién.
El sistema es heterogéneo incompatible.

La interpretacion grafica es que son dos rectas para-
lelas.

AY

¥ X

b) Se permutan las columnas de las x y de las y. Se es-
criben las operaciones que hay que realizar:

-y+2x=3 :>—y+2x=3
yt+t4x=3| I+ 2° 6x=6| x= |

_y+2:3}y:_|

x =1
La solucion del sistemaes:x =1,y = -1
El sistema es heterogéneo compatible determi-

nado.
La interpretacién grafica es que son dos rectas se-
cantes que se cortan en el punto P(l,—1)
AY

X

-

Ll

P(1,=1)

12. Resuelve por el método de Gauss, clasifica e interpre-
ta graficamente los siguientes sistemas:

x+y+z=3
x+y—-z=3
z=0

TEMA 1. SISTEMAS LINEALES

Solucion:

Se sustituye z = 0 en la |* y 2* ecuaciones.

x+y=3 A=y
x;l-—z’;’g :>2=0 }

La solucién del sistemaes:x=3 -y, z=0

El sistema es heterogéneo compatible indetermi-
nado.

La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

3-12
A ALeR
0

N X< X
Il

La interpretacién grifica es que los tres planos se cor-
tan en una recta.

/

| |

13. Resuelve por el método de Gauss, clasifica e interpre-
ta graficamente los siguientes sistemas:

2x— y+3z= |
x+2y— z= |
x+ y—6z=-10

Solucion:

La I ecuacién se pone la 3% y se escriben las operacio-
nes que hay que realizar:

x+2y— z= |
x+ y—6z=—-10p1°-2°
2x— y+3z= || 2-1*-3
x+2y— z= |
y+5z=1I
S5y—5z= || 5-22-3°
x+2y— z= |
y+ 5z=1I
30z=54| z=9/5
x+2y—-9/5= 1
y+ 9=11 ry=2
z=9/5
x+4-9/5=1 x =—6/5
y=2
z=9/5

La solucién es:x = -6/5,y =2,z = 9/5



El sistema es heterogéneo compatible determi-
nado.

La interpretacion grafica es que los tres planos se cor-
tan en un punto, que es la solucién del sistema.

14. Resuelve por el método de Gauss, clasifica e interpre-
ta graficamente los siguientes sistemas:
3x+2y+2z= 1[5
3x -2y —2z=—|
—x+3y+3z= 3

Solucion:

La 37 ecuacién se pone la |? y se escriben las operacio-
nes que hay que realizar:

—-x+3y+3z= 3
3x+2y+2z=15,;22+3-I°
3x—2y—-2z=-1 | 22-3*

—-x+3y+ 3z= 3
[y + 11z=24
4y + 4z=16 3°:4

-x+3y+ 3z= 3
Iy + 11z=124
y+ z= 4| 11-3*-2
—-x+3y+ 3z= 3
Iy + 11z=24
0=20
Se observa que se ha llegado a una contradiccién,
0 = 20, que es imposible.
El sistema no tiene solucién.
El sistema es heterogéneo incompatible.

La interpretacion grafica es que los tres planos no se
cortan a la vez. Se cortan dos a dos.

4. Resolucion de problemas

Piensa y calcula

Plantea un sistema de ecuaciones para resolver el siguiente enunciado:

«Encuentra dos nimeros cuya suma sea 14y el doble del mayor menos el menor sea [0»

Solucion:

N° mayor: x

N° menor:y

x+y=14 — -
=8y=6

2x—y=|0}=>x Y

Los nimeros son 8y 6
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@® Aplica la teoria

I5. Si la altura de Carlos aumentase el triple de la dife-
rencia entre las alturas de Toni y de Juan, Carlos seria
igual de alto que Juan. Las alturas de los tres suman
515 cm. Ocho veces la altura de Toni es igual que nue-
ve veces la de Carlos. Halla las tres alturas.

Solucion:

a) Entérate: incognitas, datos y preguntas
Altura de Carlos: x
Altura de Toni:y

Altura de Juan: z

SOLUCIONARIO
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b) Manos a la obra

x+3(y-2)=z x+3y—4z=0
x+ y+z=5l5r= x+ y+ z=5I5
8y = 9x 9% -8 =0
x = 160
y = 180
z=175
c) Solucién

Las estaturas son:

Altura de Carlos: 160 cm
Altura de Toni: 180 cm
Altura de Juan: I75 cm

16. Si se mezclan 60 litros de vino blanco con 20 litros de
vino tinto, se obtiene un vino de 10 grados (10% de al-
cohol). Si, por el contrario, se mezclan 20 litros de blan-
co con 60 litros de tinto, se obtiene un vino de | | gra-
dos. ;Qué graduaciéon tendra una mezcla de 40 litros
de vino blanco con 40 litros de vino tinto?

Solucién:

a) Entérate: incégnitas, datos y preguntas
Alcohol en el vino blanco: x
Alcohol en el vino tinto:y

:>x=9,5
y=11,5

La graduacion de cada vino es:

b) Manos a la obra

60x + 20y = 800
20x + 60y = 880

c) Solucién

Alcohol en el vino blanco: 9,5
Alcohol en el vino tinto: | I,5
La graduacion de 40 litros de cada clase sera:

95+ 11,5

2 = 10,5

17. La edad de una madre es en la actualidad el triple de
la de su hijo. Las edades del padre, la madre y el hijo
suman 80 afios, y dentro de 5 afios, la suma de las
edades de la madre y del hijo serd 5 afios mas que la
del padre. ;Cuéntos afios tienen en la actualidad el pa-
dre, la madre y el hijo?

Solucién:
a) Entérate: incognitas, datos y preguntas

Actualmente Dentro de 5 afos

Hijo X x+5
Madre y y+5
Padre z z+5

b) Manos a la obra

y = 3x

x+y+z=80
x+5+y+5=z+5+5

—3x+y =0 x=10
x+y+z=80, = y=30
x+y—-z= 0 z =40

c) Solucién
Las edades actuales son:
Madre: 30 afios.
Hijo: 10 afios.
Padre: 40 afios.

18. Alba compra tres pantalones, dos camisas y un som-
brero por 135 €. Natalia compra un pantalén, tres ca-
misas y un sombrero por 100 €. Javier compra dos
pantalones, tres camisas y dos sombreros por |55 €.
Si todos los articulos se han comprado al mismo pre-
cio, jcudl es el precio de cada una de las prendas?

Solucion:

a) Entérate: incognitas, datos y preguntas
Precio del pantalén: x
Precio de la camisa: y

Precio del sombrero: z

b) Manos a la obra

3x+2y+ z=135 x =125
x+3y+ z=100 = y=15
2x + 3y + 2z = 155 z=30

c) Solucién
Precio del pantalén: 25 €
Precio de la camisa: 15 €

Precio del sombrero: 30 €

TEMA 1. SISTEMAS LINEALES



Preguntas tipo test

Ejercicios y problemas

[ 1 B4 siguiente sistema es:

2x+ y=0
x+ y=|
Xx—2y=12

Heterogéneo.
[ Homogéneo.

] No se puede clasificar porque tiene més ecua-
ciones que incognitas.

] Ninguna de las anteriores.

A Se llama sistemas equivalentes a:
[ Los que tienen el mismo nimero de ecuaciones.
Los que tienen las mismas soluciones.
[ Los que tienen el mismo nimero de incégnitas.

[ Ninguna de las respuestas anteriores.

iCudl de estas transformaciones no produce un sis-
tema equivalente?

] Suprimir ecuaciones que sean combinacién li-
neal de las restantes.

[ Cambiar de orden las ecuaciones.

] Sumar a una ecuacién una combinacion lineal de
las restantes.

Suprimir una incognita que tenga el mismo coefi-
ciente en todas las ecuaciones.

A En un sistema compatible determinado:
[ Existen infinitas soluciones.
[ No existe solucion.
Existe una solucién.

[ Ninguna de las respuestas anteriores.

I Un sistema homogéneo
] Es siempre compatible indeterminado.
] Es incompatible.
Es siempre compatible.

] Es siempre compatible determinado.

A La solucién del siguiente sistema es:
3x— 3y+ z=1
x+ 4y +4z=2
5x— 10y —2z=0
O x=23,y=1/3,z=1
U x=-162/15,y—112/15
Xl x=2/3-16M15y=1/3-1I1M15z=MLAeR

[ No tiene solucion.

PAU

Contesta en tu cuaderno:

Una inmobiliaria ha vendido un total de 65 plazas de
garaje en tres urbanizaciones diferentes. Las ganan-
cias obtenidas por la venta de una plaza de garaje en
la urbanizacién A son de 2000 €, 4000 € por una
en la urbanizacién B y 6000 € por una en la urbani-
zacion C. Se sabe que se ha vendido un 50% mas de
plazas en la urbanizacion A que en la urbanizacion
C. Calcula el nimero de plazas de garaje vendidas
en cada urbanizacién sabiendo que el beneficio ob-
tenido por las vendidas en la urbanizacion C es igual
a la suma de los beneficios obtenidos por las vendi-
das en las urbanizaciones A y B.

[] Plazas en A, 38;en B,8;en C, 19
Plazas en A, 30;en B, 15;en C, 20
[ Plazas en A, 40;en B, 5;en C, 20

[ No tiene solucion.

IEX En una fébrica de articulos deportivos se dispone de
10 cajas de diferente tamaiio: grandes, medianas y
pequefias para envasar las camisetas de atletismo
producidas, con capacidad para 50, 30 y 25 camise-
tas, respectivamente. Si una caja grande fuera media-
na, entonces habria el mismo nimero de grandes y
de medianas. En total se envasan 390 camisetas. De-
termina el nimero de cajas que hay de cada clase.

[] Hay 4 grandes, 2 medianas y 4 pequefias.
] Hay 5 grandes, 4 medianas y | pequefa.
[ No tiene solucion.

Hay 5 grandes, 3 medianas y 2 pequeiias.

A Raquel, Paula y Sara salen de compras y cada una ad-
quiere una camiseta. El precio medio de las prendas
es de 14 €. La diferencia entre el precio de la cami-
seta de Saray el de la de Paula es el doble de la dife-
rencia entre el precio de la camiseta de Paulay el de
la de Raquel. Si a Raquel le hubiera costado su cami-
seta el doble, sobrepasaria en un euro el precio de
la de Sara. El precio de las camisetas de Raquel, Pau-
la'y Sara es, respectivamente:

LI19€13€yl0€ 4€5€y6€

X] I0€,13€y19€ 19€15€y18€
] En el ejercicio anterior, jes posible saber el precio

de las camisetas si la Gltima condicién se cambia por

«Si a Paula le hubiera costado su camiseta el cuddruple,
sobrepasaria en 42 euros el precio de la de Raquel»?

No. Es un sistema compatible indeterminado.
O si.
[ No. Es un sistema incompatible.

[ Si, la solucion es la misma.
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Ejercicios y problemas

1. Sistemas de ecuaciones lineales

19. Resuelve los siguientes sistemas por el método de Gauss

y clasificalos:

a) Sx+2y+3z= 4 b) x +z=2
2x+2y+ z= 3 x+y =3
X—2y+2z=-3 x+y+z=0

Solucién:
a) Solucién:x = I,y = 1,z=—1

El sistema es heterogéneo compatible determinado.
b) Solucion:x =5,y =-2,z=-3

El sistema es heterogéneo compatible determinado.

20. Resuelve los siguientes sistemas por el método de Gauss
y clasificalos:

a) x+ty+ z=12 b)3x+ y+ z= 6

x—y+2z=| x+3y+ z=-10
2x+y+2z=0 x+ y+3z= 4
Solucion:

a) Solucién:x =9,y =4,z=7

El sistema es heterogéneo compatible determinado.
b) Solucion:x =3,y =—-5,2=2

El sistema es heterogéneo compatible determinado.

21. Discute los siguientes sistemas y clasificalos:

a) x+ty+2z=2 b) x+2y+ z= 9

2x—y+3z=2 2x— y+2z=-2
S5x—-y+ z=6 x+ y+2z= 8
Solucion:

a) Solucién:x =4/3,y =2/3,z=0

El sistema es heterogéneo compatible determinado.
b) Solucién:x =-2,y=4,z=3

El sistema es heterogéneo compatible determinado.

2. Estudio de los sistemas

22. Discute los siguientes sistemas y clasificalos:

a) x+2y—z= 2 b) x+ y-3z=-2

X +z=-2 4x+2y— z= 5
X—y = | 2x+4y-7z= |
Solucién:

a) Solucién:x = 1/2,y =—1/2,z =—=5/2
El sistema es heterogéneo compatible determinado.

TEMA 1. SISTEMAS LINEALES

L, _9-5z _ 13z-3
b) Solucién: x = raD Al
La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

= 9-5A

6
_I3v-3}; AeR
T e
z=L

El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.

23. Discute el siguiente sistema y clasificalo para el valor
a=0:
x+2y+ z=a
x+ y—az=a
2x+3y+ z=a

Solucion:
a) Solucién:x =z,y = -z

La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

X=A
y=—7\, reR
zZ=A

El sistema es homogéneo compatible indeterminado.

24. Discute los siguientes sistemas y clasificalos:

a) 2x -3y +z=0 b)x -z=0
x+2y-z=0 x—-y+z=0
4x+ y—-z=0 x+y+z=0

Solucién:

a) Solucién:x = z/7,y = 3z/7

La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

x = A7
y=3M7{ LeR
z=A

El sistema es homogéneo compatible indeterminado.
b) Solucién:x =0,y =0,z=0

El sistema es homogéneo compatible determinado.

25. Discute los siguientes sistemas y clasificalos:

a)2x+2y—22=|} b) x+ y+22=|}

2x+ y—-2z=| 2x+2y+ z=12
Solucion:
2z + |
a) Solucién:x = 22 Y =
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La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

X=2k+|

2
y=0 reR
z=A

El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.
b) Solucién:x =1 —y,z=0
La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

|-
A reR
0

N < X
1

El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.

26. Discute los siguientes sistemas y clasificalos:

a) x+ y— z=| b) 2x + 3y —4z= |
2x— y+3z=4 4x+6y— z= 2
x+4y -6z=0 x+ y+ z=10

Solucion:

a) No tiene solucién.
El sistema es heterogéneo incompatible.
b) Solucién:x =29,y =-19,z=0

El sistema es heterogéneo compatible determinado.

27. Discute el siguiente sistema y clasificalo para los va-

lores:
a) A=-1 b)A=2
Xx— y+iz=2
Ax+Ay— z=5
A+ Dx+Ay— z=24r

Solucion:

a) No tiene solucién.
El sistema es heterogéneo incompatible.
b) Solucién:x = -3,y =9,z=7

El sistema es heterogéneo compatible determinado.

28. Discute el siguiente sistema y clasificalo para los va-

lores:
a)a=| bya=2
X + z=|
y+t(@-1z=0
x+(@-ly+ az=a
Solucion:
a) Solucién:x=1—-z,y=0

La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:
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| -2
0 AeR
A

N < X
1

El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.
b) No tiene solucion.

El sistema es heterogéneo incompatible.

3. Interpretacion grafica

29. Resuelve por el método de Gauss, clasifica e interpreta
graficamente los siguientes sistemas:

a) x+ty=2 b) x+y= 4
2x+y=6 xX—y=-2
Solucién:

a) Solucién:x =4,y = -2

El sistema es heterogéneo compatible determinado.

AY

RN

N X

P(4,—\2)\

El sistema es heterogéneo incompatible.

Son dos rectas secantes.

b) No tiene solucion.

AY

/o

A

v X

Son rectas paralelas.

30. Resuelve por el método de Gauss, clasifica e interpreta
graficamente los siguientes sistemas:

a) 2x+ y= 3 b) 3x—y= |
8x+4y=12 xX—-y=-3
Solucién:

a) Solucién:2x +y =3

El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.

SOLUCIONARIO
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La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

_3-2

XZ72 L aeR

y=»x

v X

Son dos rectas coincidentes.
b) Solucién:x =2,y =5
El sistema es heterogéneo compatible determinado.

AY

/

Son dos rectas secantes.

31. Resuelve por el método de Gauss, clasifica e interpreta
graficamente los siguientes sistemas:
x+ty+z=3
2x—y+z=2
x—y+z=I|

Solucion:
x=ly=1lz=1

El sistema es heterogéneo compatible determinado.

Los tres planos se cortan en el punto que es la solucién
del sistema.

TEMA 1. SISTEMAS LINEALES

32. Resuelve por el método de Gauss, clasifica e interpreta

graficamente los siguientes sistemas:

2x+3y— z=3
x+ y— z=2
x—2z=3

Solucion:
x=3+2zy=-1-z2
El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.

La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

x=3+2\
y=—I-2 reR
z=A

Los planos se cortan en una recta.

33. Resuelve por el método de Gauss, clasifica e interpreta

graficamente los siguientes sistemas:
2x— y+3z= |

x+2y— z= -3
x+7y—-6z=-10

Solucioén:
x=—1/5-zy=-7/5+z

La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

x=—1/5-4
y==7/5+L¢ AeR
z=A

El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.

recta

L

Los planos se cortan en una recta.
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34. Resuelve por el método de Gauss, clasifica e interpreta
graficamente los siguientes sistemas:
x+ y+z=3
x+ y—-z=3
2x+2y =5

Solucion:
No tiene solucion.

El sistema es heterogéneo incompatible.

Los planos no tienen ninglin punto en comun. Se cortan
dos a dos.

35. Resuelve por el método de Gauss, clasifica e interpreta
graficamente los siguientes sistemas:

3x+ vy =0
4y +z=0
3x+2y+z=|

Solucién:
x=1/9,y=—1/3yz=4/3
El sistema es heterogéneo compatible determinado.

Los planos se cortan en un punto que es la solucién del
sistema.

4. Resolucion de problemas

36. Sonia ha comprado unos boligrafos de 2 €, unos cua-
dernos de | € y unas cajas de 3 €. Entre boligrafos
y cuadernos hay el triple que cajas. Considerando que
ha comprado 12 objetos y ha pagado 22 €, calcula el
numero de boligrafos, cuadernos y cajas que ha com-
prado.

80

Solucién:
a) Entérate: incognitas, datos y preguntas

N° de boligrafos: x
N° de cuadernos:y
N° de cajas: z

b) Manos a la obra

2x +y +3z=22
Xty =3z
x+ty+ z=12

=x=4y=5z=3

c) Solucion
Se ha comprado:
N° de boligrafos: 4
N° de cuadernos: 5
N° de cajas: 3

37. Calcula las edades actuales de una madre y sus dos hi-
jos sabiendo que hace 14 afios la edad de la madre era
5 veces la suma de las edades de los hijos en aquel mo-
mento; que dentro de 10 afios la edad de la madre sera
la suma de las edades que los hijos tendran en ese mo-
mento;y que cuando el hijo mayor tenga la edad actual
de la madre, el hijo menor tendra 42 afios.

Solucion:

a) Entérate: incognitas, datos y preguntas

Madre Hijol Hijo2
Actualmente X y z
Hace 14 afios x—14 y-14 z-14
Dentro de 10 afnos x+10 y+10 z+10
Dentro de x —y afios 2x -y X zZ+x-y

b) Manos a la obra

x—14=5(@y—-14+z-14)
x+10=y+[0+z+ 10
z+x-y=42

x—S5y—5z=-126
x—y—z= 10
x—y+ z= 42

=>x=44,y=18z=16

c) Solucion
Las edades son:
Madre: 44 afos.
Hijo I: 18 afos.
Hijo 2: 16 anos.

SOLUCIONARIO
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38. Un bodeguero compra vinos de dos regiones diferentes
Ay B.Si se mezclan dos partes del vino de la region A
con tres partes de la region B, cada litro cuesta 3,3 €. Si
se mezclan tres partes del vino de la regidon A con dos
partes de la region B, cada litro de esta mezcla cuesta
3,2 €. Halla cuédnto le ha costado al bodeguero el litro
de cada vino adquirido.

Solucion:

a) Entérate: incognitas, datos y preguntas
Precio del vino de tipo A: x
Precio del vino de tipo B:y

b) Manos a la obra

2x+3y=33
5 ’ 2x+ 3y = 16,5 TR
3x + 2y _ 3x+2y=16 2
—* =32
5
c) Solucion

Precio del vino de tipo A:3 €
Precio del vino de tipo B:3,5 €

39. Un tren transporta 470 viajeros, y la recaudacién del
importe de sus billetes asciende a 4250 €. Calcula
cuantos viajeros han pagado el importe total del billete,
que asciende a 10 €, cuantos han pagado el 80% del bi-
llete y cuantos han pagado el 50%, sabiendo que el nu-
mero de viajeros que han pagado el 50% es la mitad del
numero de viajeros que pagaron el 80%

Solucion:

a) Entérate: incognitas, datos y preguntas
Viajeros que pagan el 100%: x
Viajeros que pagan el 80%:y

Viajeros que pagan el 50%: z
b) Manos a la obra

x+ y+ z= 470
10x + 8y + 5z = 4250
z=y/2

= x =320,y = 100,z = 50

c) Solucién
320 viajeros pagan el 100% del billete.
100 viajeros pagan el 80% del billete.
50 viajeros pagan el 50% del billete.

Para ampliar

40. Resuelve y clasifica los siguientes sistemas:

a) 2x+ y— z=-1| b) 2x- y= 4
x—2y+2z= 2 -2x+ y=—4
3x— y+2z= 4 x+2y= 2

Solucién:
Q) x=0,y=2yz=3

El sistema es heterogéneo compatible determinado.
b)x=2y=0

El sistema es heterogéneo compatible.

41. Resuelve y clasifica los siguientes sistemas:

a) 2x+y+ z=6 b) x— y+ z= 3

x+y+2z=4 2x+ y—-3z= |
x+y+ z=| 8x—-5y+3z=19
Solucion:

a) x=5y=-7,z=3
El sistema es heterogéneo compatible determinado.

2z+4  5z-5
3 YT 3

b) x =

La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

TEMA 1. SISTEMAS LINEALES

Xzza;z)

_5(A=1); LeR
3

z=A

El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.

42. Resuelve y clasifica el siguiente sistema para el valor de

m=3:
2x +y — z=12
x+y+ 2z=5
-X +(m+2)z=3

Solucién:

x=-3,y=8,z=0
El sistema es heterogéneo compatible determinado.

43. Resuelve y clasifica el sistema para los siguientes valo-

res de a:

a)a=—| bya=2
X -y =2
ax+y+2z=0
x—y+az=1|
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Solucién:
a) Solucién:x =2 +y,z = |

La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

XxX=2+A
y=A relR
z= 1

El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.
b) Solucion:x = I,y =—-1,z=-1/2

El sistema es heterogéneo compatible determinado.

44. Discute los siguientes sistemas y clasificalos:

a) —3x+ y+4z= |
-x—-3y—-2z= |

b) x+ y+5z=0
2x — 3y =0

y+ z=-3 x— y+ z=0

Solucién:
a) No tiene solucién.

El sistema es heterogéneo incompatible.
b) Solucién:x = -3z,y = -2z

La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

x =-3\
y==-2\ relR
z=A

El sistema es homogéneo compatible indeterminado.

45. Discute el sistema y clasificalo para los siguiente valores

de A:

a) A=2 b) A=~
—x+Ay+2z=1A
2x+Ay— z=2
Ax— y+2z=A

Solucion:

a) Solucién:x =2/3,y = 2/3,z=2/3
El sistema es heterogéneo compatible determinado.
b) Solucién:x =1 +zy=2z

La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

1+ A
A reR
A

N < X
Il

El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.

46. Discute los siguientes sistemas y clasificalos:

a) x—y =3 b)2x+ y—- z=-I
x+9z2=7 x—2y+2z= |
xX—y+6z=6 3x— y+ z= 4
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Solucion:
a) Solucién:x =5/2,y =—1/2,z=1/2

El sistema es heterogéneo compatible determinado.
b) No tiene solucion.

El sistema es heterogéneo incompatible.

47. Resuelve por Gauss, clasifica e interpreta graficamente
los siguientes sistemas:

a) x+2y—-z=1| by x-y+ z= 6

- y+z=0 x+y ==7
x + z=| x+y+2z= 11|

Solucién:

a) Solucién:x =1 —-zy=1z

La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

| -2
A AeR
A

X
Y
z

El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.
b) Solucién:x =-5,y=-2,z=9

El sistema es heterogéneo compatible determinado.

48. Discute el siguiente sistema y clasificalo para los valores
de A:

a) A=0 b) A=3
ytz=1I
A=Dx+ y+tz=»_
x+(A-1)y-z=0
Solucion:
a) Solucién:x =1,y = |-z

La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

|
I-A ¢ AeR
A

X
Y
z

El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.
b) Solucién:x =1,y =0,z = |

El sistema es heterogéneo compatible determinado.

49. Discute el siguiente sistema y clasificalo para a = 2:
ax+t2y+6z= 0
2x +ay +4z= 2
2x+ay+6z=a-2

Solucion:
x=3-y,z=-1

La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:
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La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

XxX=3-A
y=7\, relR
z=-1

El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.

50. Discute los siguientes sistemas y clasificalos:

51. Discute el siguiente sistema y clasificalo para los valores
de a:
a) a=-| bya=1
@+ Dx+2y+z=a+3
ax t+ vy = a
ax+3y+z=a+2
Solucion:

-z 2-z

Lo _ 4 _
a) Solucién: x = 7 YT 3

La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

a) —x— Yy =0 b) 3x—- y =0
3x + 2y =0 3x + 4y =0
y+z=0 y+4z=0

Solucién:

a) x=0,y=0yz=0
El sistema es homogéneo compatible determinado.
b)x=0,y=0,z=0

El sistema es homogéneo compatible determinado.

2
_2-% t AeR
T2
z=A

El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.

b) Solucién:x = |,y =0,z=2

El sistema es heterogéneo compatible determinado.

Problemas

52. Juan compré 4 entradas de adulto y 6 de nifio por

de 29 €;y si compra un producto A, uno B y uno C, sin

56 €,y Sara aboné 48 € por 5 entradas de adulto y
2 de nifo. ;Cuanto valen las entradas de adulto y de
nifio?

Solucion:

a) Entérate: incognitas, datos y preguntas

Precio entrada adulto: x

Precio entrada nifio:y

b) Manos a la obra

4x + 6y = 56 Ao
5x+2y=48}:>x 8,y=4
c) Solucién

El precio de la entrada de adulto es 8 €

El precio de la entrada de nifio es 4 €

53. Un hipermercado inicia una campaia de ofertas. En la

primera de ellas descuenta un 4% en un cierto producto
A, un 6% en el producto By un 5% en el producto C.
A las dos semanas pone en marcha la segunda oferta,
descontando un 8% sobre el precio inicial de A, un 10%
sobre el precio inicial de B y un 6% sobre el precio ini-
cial de C.

Se sabe que si un cliente compra durante la primera
oferta un producto A, dos B y tres C, se ahorra 16 €
respecto del precio inicial; si compra en la segunda
oferta tres productos A, uno B y cinco C, el ahorro es

TEMA 1. SISTEMAS LINEALES

ningln tipo de descuento, debe abonar 135 €.

Calcula el precio de cada producto antes de las ofertas.

Solucion:

a) Entérate: incognitas, datos y preguntas

Precio del producto A: x
Precio del producto B:y
Precio del producto C:z

b) Manos a la obra

0,04x + 0,12y + 0,15z= 16
024x + 0,ly+ 03z= 29
x + y + z=135

x=25,y=50,z=60

c) Solucién

Precio del producto A es 25 €
Precio del producto B es 50 €
Precio del producto C es 60 €

54. Un cliente ha gastado 90 € en la compra de 12 articu-

los entre discos, libros y carpetas en una tienda. Cada
disco le ha costado 12 €;cada libro, 9 €;y cada carpeta,
3 €. Se sabe que entre discos y carpetas hay el triple
que de libros. Calcula cuantos articulos ha comprado
de cada tipo.
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Solucion:

a) Entérate: incognitas, datos y preguntas
N° de discos: x
N° de libros:y

N° de carpetas: z
b) Manos a la obra

x+ y+ z=12
12x + 9y + 32 =90
X + z=3y

=>x=4y=3,z=5

c) Solucion
N° de discos: 4
N° de libros: 3
N° de carpetas: 5

55. En una competicion deportiva celebrada en un centro
escolar participaron 50 atletas distribuidos, segin la
edad, en tres categorias: infantiles, cadetes y juveniles. El
doble del nimero de atletas infantiles, por una parte,
excede en una unidad al niUmero de atletas cadetes vy,
por otra parte, coincide con el quintuplo del nimero
de atletas juveniles. Determina el nimero de atletas
que hubo en cada categoria.

Solucion:

a) Entérate: incognitas, datos y preguntas
N° de atletas infantiles: x
N° de atletas cadetes:y
N° de atletas juveniles: z

b) Manos a la obra

x+y+z=50
2x =y + | =x=15y=29,z=6
2x =5z

c) Solucién
N° de atletas infantiles: |5
N° de atletas cadetes: 29

N° de atletas juveniles: 6

56. Una empresa desea disponer de dinero en efectivo en
euros, dolares y libras esterlinas. El valor total entre las
tres monedas ha de ser igual a 264 000 €. Se quiere que
el valor del dinero disponible en euros sea el doble del
valor del dinero en délares, y que el valor del dinero en
libras esterlinas sea la décima parte del valor del dinero
en euros. Si se supone que una libra esterlina es igual a
1,5 € y un dolar esigual a I,| €, jcudl es la cantidad de
euros, ddlares y libras esterlinas que la empresa ha
de tener disponible?
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Solucion:

a) Entérate: incognitas, datos y preguntas
Cantidad de dinero en euros: x
Cantidad de dinero en libras:y

Cantidad de dinero en délares: z
b) Manos a la obra

x + 1,5y + I,1z = 264000
X =22z
1,5y = x/10

x + |,5y + 1,1z = 264 000
X —-22z= 0
x — |5y = 0

x = 165000,y = 11000,z = 75000

c) Solucion
Cantidad de dinero en euros: 165000
Cantidad de dinero en libras: | 1 000
Cantidad de dinero en délares: 75 000

57. Una tienda tiene tres tipos de conservas,A, B y C. El
precio medio de las tres conservas es de | €.Un clien-
te compra 30 unidades de A,20 de By 10 de C,y abo-
na 58 €. Otro compra 20 unidades de A, y 30 de C,

y abona 51 €. Calcula el precio de cada unidad de A,
ByC.

Solucion:

a) Entérate: incognitas, datos y preguntas
Precio de la conserva A: x
Precio de la conserva B:y

Precio de la conserva C:z
b) Manos a la obra

x+ y+ z= 3
30x + 20y + 10z = 58
20x + 30z=5]1

=x=0%y=1z=11I

c) Solucion
Precio de la conserva A: 0,9 €
Precio de la conserva B: | €
Precio de la conserva C: |,| €

58. Una heladeria prepara helados de tres tamafios;
125 gramos, 250 gramos y 500 gramos cuyos precios
son | €,2 €y 3 €, respectivamente. Un cliente compra
10 helados, con un peso total de 2,5 kg, y paga por ellos
18 €
Halla el nimero de helados que ha comprado de cada
tipo.

SOLUCIONARIO

© Grupo Editorial Bruiio, S.L.



© Grupo Editorial Brufio, S.L.

Solucion:

a) Entérate: incognitas, datos y preguntas

N° de helados de 125 gramos: x
N° de helados de 250 gramos:y
N° de helados de 500 gramos: z

b) Manos a la obra

125x + 250y + 500z = 2 500

x+ y+ z= |0y =x=4y=4z=2
x+ 2y+ 3z= |8
c) Solucién

59.

N° de helados de 125 gramos: 4
N° de helados de 250 gramos: 4
N° de helados de 500 gramos: 2

Una editorial va a lanzar al mercado tres libros de bolsi-
llo, LI, L2 y L3. El importe total de la edicion es
24500 €. Los costes en euros, por unidad,son 5 €,3 €
y 4 €, respectivamente. Se sabe que el nimero de
ejemplares de L3 es igual a los dos séptimos de los del
tipo L2,y que si al triple del nimero de ejemplares de
LI se le suma el nimero de ejemplares de L3, se obtie-
ne el doble de ejemplares de L2.

Averigua cuantos libros se han editado de cada tipo.

Solucion:

a) Entérate: incognitas, datos y preguntas

N° de libros LI:x
N° de libros L2:y
N° de libros L3:z

b) Manos a la obra

5x + 3y +4z = 24500
z=2y/7
3x+z=2y

x =2000,y = 3500,z = | 000

c) Solucién

60.

N° de libros L1:2000
N° de libros L2: 3500
N° de libros L3: 1 000

En una reunién hay 60 personas entre deportistas, ar-
tistas y ensefiantes. Se sabe que los ensefiantes y los
artistas duplican el nimero de deportistas. También se
sabe que los deportistas y el doble de los artistas son el
doble de los ensefantes.

iCudl es el nimero de personas deportistas, artistas y
ensefiantes?

TEMA 1. SISTEMAS LINEALES

Solucion:

a) Entérate: incognitas, datos y preguntas

N° de deportistas: x
N° de artistas: y

N° de ensefantes: z

b) Manos a la obra

x+ y+z=60
y+z=2x =x=20,y=15z=25
x + 2y =2z
c) Solucién

61.

N° de deportistas: 20
N° de artistas: 15
N° de ensefiantes: 25

El sefior Garcia deja a sus hijos herederos de todo su
dinero, con las siguientes condiciones: al mayor le deja
la media de la cantidad que les deja a los otros dos mas
30000 €; al mediano, exactamente la media de la can-
tidad de los otros dos; y al pequefio, la media de la canti-
dad de los otros dos menos 30000 €.

Conociendo estas condiciones solamente, ;pueden sa-
ber los hijos cuanto dinero ha heredado cada uno? Jus-
tifica la respuesta.

Solucion:

a) Entérate: incognitas, datos y preguntas

Cantidad del hijo mayor: x
Cantidad del hijo mediano:y
Cantidad del hijo pequefio: z

b) Manos a la obra

x=7;Z+3oooo

_xtz

)

2=%2Y_30000

2

2x— y— z= 60000
_:+2§_ i 9 x—z=40000}
—x— y+2z=-60000| ¥ 220000

c) Solucién

El sistema es compatible indeterminado. No se puede
saber la cantidad que le corresponde a cada hijo.



Ejercicios y problemas

Para profundizar
62. Resuelve y clasifica el siguiente sistema:

X +z=11
x+y =3

y+z=13
x+y+z=13

Solucion:
No tiene solucién.

El sistema es heterogéneo incompatible.

63. Discute el siguiente sistema y clasificalo:
x—2y—-2z+ t= 4
x+ y+ z—- t=5
X— y—z+ t= 6

6x —3y —3z+ 2t =32

Solucion:
x=11/2,y=2-2z1t=5/2

La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

1/2
-

AreR

|
2
A

X
Y
z
t=5/2

El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.

64. Resuelve y clasifica el sistema para los siguiente valores

de m:

a) m=-3 b) m=|
x+ y+ z=m
x+ y+mz=|
x+my+ z=|
mx+ y+ z=|

Solucién:
a) Solucién:x=—-l,y=-1l,z=-|

El sistema es heterogéneo compatible determinado
b) Solucién x +y +z = |

La solucién, en ecuaciones paramétricas, es:

x=1l-A-n
y=?\, A,uelR
z=p

El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.

86

65. Un comerciante ha vendido 600 camisetas por un total
de 5320 €. El precio original era de 10 € por camiseta,
pero ha vendido en las rebajas una parte de ellas con un
descuento del 30% del precio original, y otra parte con
un descuento del 40%. Sabiendo que el nimero total de
camisetas rebajadas fue la mitad del nimero de las que
vendié a 10 €, calcula cudntas camisetas se vendieron a
cada precio.

Solucion:

a) Entérate: incognitas, datos y preguntas
N° de camisetas sin descuento: x
N° de camisetas con el 30%:y
N° de camisetas con el 40%: z

b) Manos a la obra

x+ y+ z= 600
10x + 7y + 6z = 5320
y+ z=x/2

x+ y+ z= 600
10x + 7y + 6z = 5320
—x+2y +2z= 0
x =400,y = 120,z = 80

c) Solucion
N° de camisetas vendidas sin descuento: 400
N° de camisetas vendidas con el 30%: 120
N° de camisetas vendidas con el 40%: 80

66. Una compaiiia fabricé tres tipos de muebles: sillas, mece-
doras y sofas. Para la fabricacion de estos tipos, se nece-
sito la utilizacion de unidades de madera, plastico y alu-
minio, tal y como se indica en la siguiente tabla:

| unidad | unidad 2 unidades
| unidad | unidad 3 unidades
| unidad 2 unidades 5 unidades

La compaiiia tenia en existencia 400 unidades de ma-
dera, 600 unidades de plastico y | 500 unidades de alu-
minio.

Si la compaiiia utilizd todas sus existencias, ;cuantas
sillas, mecedoras y sofas fabricé?

Solucion:

a) Entérate: incognitas, datos y preguntas
N° de sillas: x
N° de mecedoras: y

N° de sofas: z

SOLUCIONARIO
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b) Manos a la obra

x+ y+ z= 400
x+ y+2z= 600
2x + 3y + 5z = | 500

x =100,y = 100,z = 200

c) Solucién

67.

N° de sillas: 100
N° de mecedoras: 100
N° de sofés: 200

Un banco invirtié 2 millones de euros en tres empresas
diferentes, A,B y C.Lo que invirtié en A era el doble de
lo que invirtié en B. Al cabo de un afio, la rentabilidad
de la operacién ha sido del 10%. Las acciones de la em-
presa A han aumentado su valor un 10%, y las de B, en
un 30%. Si las acciones de la empresa C han perdido un
10% de su valor, ;qué cantidad se invirtié en cada em-
presal

Solucion:

a) Entérate: incognitas, datos y preguntas

Cantidad invertida en A: x
Cantidad invertida en B:y
Cantidad invertida en C: z

b) Manos a la obra

z =2000000
X =2y
0,Ix+0,3y—0,Iz= 200000

X + y+

x = 1000000,y = 500000, z = 500 000

c) Solucion

Cantidad invertida en A: | 000000 €
Cantidad invertida en B: 500000 €
Cantidad invertida en C: 500000 €

TEMA 1. SISTEMAS LINEALES

. En una libreria hubo la semana pasada una promocién

de tres libros: una novela, un libro de poesia y un cuen-
to. Se vendieron 200 ejemplares de la novela, 100 de
poesia y 150 de cuentos. Sabiendo que la libreria ingre-
s6 por dicha promocion 8600 €, que el precio de un
ejemplar de novela es el doble del precio de un cuento
y que el triple de la diferencia entre el precio del ejem-
plar de poesia y del cuento es igual al precio de una no-
vela, calcula el precio al que se vendié cada libro.

Solucion:

a) Entérate: incognitas, datos y preguntas

Precio de la novela: x
Precio del libro de poesia:y

Precio del cuento: z

b) Manos a la obra

200x + 100y + 150z = 8600
X =2z
3(y—2)=x

x=24,y=20,z= 12

c) Solucién

Precio de la novela: 24 €
Precio del libro de poesia: 20 €
Precio del cuento: |12 €



Linux/Windows wWiRs

Paso a paso

69. Resuelve el sistema siguiente. Clasificalo e interpré-
talo gréficamente:

X+2y= 3
4x+ y=-2

Solucidn:

Resuelto en el libro del alumnado.

70. Resuelve el sistema siguiente. Clasificalo e interpré-
talo grdficamente:

X—y+ z= 2
x+y—-3z= 4
3x-y—- z=-3

Practica

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Plantea el siguiente problema y resuélvelo con ayuda de
Wiris o DERIVE:

71. Encuentra dos nimeros cuya suma sea 35 y sean
proporcionalesa 2y 3

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

72. Internet. Abre: www.editorial-bruno.es y elige
Matemadticas, curso y tema.

Resuelve algebraicamente los siguientes sistemas vy, a la
vista del resultado, clasificalos:

73. 2x—-y=3
4x+y=3
Solucidn:
Ejercicio 73

resolver{i: :‘;133} = {{x=1,y=-1}}

El sistema es heterogéneo compatible determinado.

74. 3x+y=4
3x+y=2
Solucién:
Ejercicio 74

resolver{g: :3;::‘:2} = {I}

El sistema es heterogéneo incompatible.

75. 2x— y-= 3}

—0x +3y=-9
Solucidn:
Ejercicio 756
2x-y =3 _1 .3
resolver{_6x +3y = _9} -> {{x— 2 "yt 2 N—V}}

fesolver({%’é;y,,;f: _9},{v}) = {{y=2-x-3}}

El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.
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76. 3x+ y— z=8

X+2y+ z=9
2x— y+3z=4
Solucién:
Ejercicio 76
3x+y-z=8
resolverix + 2y + z=9 } =» [{x=2y=3,z2=1}}
2x-y+3z=4

El sistema es heterogéneo compatible determinado.

77. x+ y— z=0

4x +2y—-32=0
3x +5y—4z=0
Solucién:
Ejercicio 77

XxX+y-z=0 1 1
resolveridx + 2y -3z =0} = {{x=§ -z,y=§ -z,z=z}}
3x+5y-4z2=0

El sistema es homogéneo compatible indeterminado.

78. x+ y+z=1
3x+5y—-2z=8
X+2y—z=2

Solucidn:

Ejercicio 78
x+y+z=1
resolver{3x + 5y - z=8; = {[]}
X+2y-2z2=2

El sistema es heterogéneo incompatible.

SOLUCIONARIO
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Resuelve los sistemas siguientes
talos grdficamente:

. Clasificalos e interpré-

79. x-y=-4
2x+y= 1
Solucidn:
[ Ejercicio 79
resolver{;x_+yy==_14} = {{x=-1,y=3}}

| dibujar(x - y = -4, {color = rojo,
| dibujar(2x + y =1, {color = azul,
Las dos rectas son secantes.

El sistema es heterogéneo compatible determinado.

anchura_linea = 2})
anchura_linea = 2})

B tablerot =il
WiRS
|5 DEBe e o@s s 5B |

80. x—2y= 2
x—2y=-2

Solucién:
[ Ejercicio 80

X-2y=2
resol\rer{x —2y= _2} = {0

Las dos rectas son paralelas.

TEMA 1. SISTEMAS LINEALES

El sistema es heterogéneo incompatible.
| dibujar(x — 2y = 2, {color = rojo, anchura_linea = 2})
| dibujar(x - 2y = -2, {color = azul, anchura_linea = 2})

Windows Derive [®

A tablerol
WiRIS
IIES9 pullloms s s BB |

=

81. x+2y=2
2x + 4y =4
Solucidn:
[ Ejercicio 81

resolver{;;fgy::zd} = {{x=-2-y+2,y=y}}

El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.

| dibujar(x + 2y = 2, {color = rojo, anchura_linea = 2})

| dibujar(2x + 4y = 4, {color = azul, anchura_linea = 2})
Las dos rectas son coincidentes.

B tablercr
WiRIS
IIESB pulllols s s BR ‘

==




Linux/Windows WiRis

82. x+y+z=3

2x—y+z=2
x—y+z=1
Solucidn:
[ Ejercicio 82

[x +y+z=3 ]

resolver{2x —y+ z=2; = {{x=1,y=1,z=1}}
x-y+z=1

El sistema es heterogéneo compatible.

| dibujar3d(x + y + z = 3, {color = azul})

| dibujar3d(2x - y + z = 2, {color = verde})

| dibujar3d(x - y + z = 1, {color = amarillo})

Los tres planos se cortan el punto P(1, 1, 1)

| dibujar3d (punto(1, 1, 1), {color = rojo, tamarfio_punto = 10})

(@ =
WiRIS
|5 DEe 2 uloEs s = BRo |

83 2x— y+ z= 3
8x—4y +4z=12
—6x+3y—-32=-9

Solucidn:

[ Ejercicio 83
2x-y+z=3

resolver{ax -4y + 4z =12 } = {{x:—% -z+ % -v+%,y=y,z=z}}
-6x+3y-3z=-9

El sistema es heterogéneo compatible indeterminado.
| dibujar3d(2x - y +z = 3, {color = rojo})
| dibujar3d(8x - 4y + 4z = 12, {color = azul})
| dibujar3d({-6x + 3y — 3z = -9, {color = verde})

Los tres planos son coincidentes.

90

WiRIS
El =R

s sBoe |

84. —-5x+2y—2z=7

X+2y+ z=3
5x—2y+2z=8
Solucidn:
[ Ejercicio 84

-5x+2y-2z=7
resolverix + 2y + z =3 = {0
Sx -2y +2z2=8
El sistema es heterogéneo incompatible.
| dibujar3d (-5x + 2y - 2z =7, {color = rojo})
| dibujar3d(x + 2y + z = 3, {color = azul})
| dibujar3d (5x - 2y + 2z = 8, {color = verde})
Dos planos son paralelos y el otro es secante.

WiRIS
“ﬁ o _1:1|_<;}_|g:. R Q‘E@ ‘

SOLUCIONARIO
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Plantea los siguientes problemas y resuélvelos con ayuda de

Wiris o DERIVE:

85. Hemos comprado un disco, un libro y una agenda.

El precio del libro es el doble del precio del disco, y
también es el triple de la diferencia del precio de la
agenda y el disco. Considerando que hemos paga-
do 140 €, calcula los precios de los tres articulos.

Solucién:

Problema 85
Planteamiento :
Precio del disco: x
Precio dellibro: y
Precio de la agenda: z
[y=2x
resolver{y=3(z - x)
x+y+z=140
El disco cuesta 30 €, el libro 60 € yla agenda 50 €

] =» {{x=30,y=60,2=50}}

86. Un agricultor tiene repartidas sus 10 hectdreas de te-

rreno en barbecho, cultivo de trigo y cultivo de ce-
bada. La superficie dedicada al trigo ocupa 2 hectd-
reas mds que la dedicada a cebada, mientras que en
barbecho tiene 6 hectdreas menos que la superficie
dedicada al cultivo de trigo y cebada. ;Cudntas hec-
tdreas tiene dedicadas a cada uno de los cultivos y
cudntas estdn en barbecho?

Solucién:

Problema 86

Planteamiento :

N° de hectareas de barbecho : x

N°® de hectareas de cultivo de trigo : vy

N° de hectareas de de cultivo de cebada: z

x+y+z2=10
resolverijy =2 + z =» {{x=2,y=5,z=3}}
X=y+z-6

Dedica 2 hectareas a barbecho, 5 hectareas a cultivo de
trigo y 3 hectareas al cultivo de cebada

TEMA 1. SISTEMAS LINEALES

)

Windows Derive

87. En un teatro hay localidades de tres clases, A, By C,

cuyos precios son 3 €, 6 € y 12 €, respectivamente.
Cierto dfa, la recaudacidn total fue de 6600 €. Si se
sabe, ademds, que de la clase A se vendieron tantas
localidades como de las clases B y C juntas, y que de
la B se vendi6 el doble que de la C, ;cudntas localida-
des de cada clase se vendieron ese dia?

Solucién:

[ Problema 87

Planteamiento :

N° de localidades del tipo A: x

N° de localidades del tipoB: y

N° de localidades deltipoC: z
[SX + By + 12z = 6600

resolver{x =y + z

] =» {{x=600,y=400,z=200}}
y =2z

Se han vendido 600 localidades del tipo A, 400 del tipo B y 200 del tipo C.



